

Najvažnejši deli razprave »O političnih problemih reforme« z dne 16. maja 1966 v dvorani Kazine.

...Zelet bi, da se v današnjem razgovoru omeji mo na področja, ki so povezana z uveljavljanjem gospodarske reforme. V zadnjih mesecih sem prebiral študentsko »Tribuno« in prebral tudi nekatere druge članke študentov in univerzitetnih predavateljev, pa sem dobil vtis, da se mnogo problemov nanaša na področja humanističnih ved, filozofije, etike in drugih področij, ki vsekakor vsako zase zahteva poglobljeno razpravljanje v sklopu samostojne teme.

Mislim, da bi bilo za naš razgovor primernejše, da se omejimo na probleme, ki so povezani z uveljavljanjem gospodarske reforme. Prepričan sem, da bo vaše politično vodstvo našlo druge primernejše tovariše iz političnega vodstva za razgovor s teh področij.

Ko so me predstavniki univerze povabili na razgovor, so me nekateri tovariši opozarjali, da je čas za tak razgovor zelo neugoden, češ da je študentska in univerzitetna mladina, pa tudi javnost, naelektrirana zaradi najrazličnejših napak, da je nezadovoljna, revolucionarno ali lažirevolucionarno razpoložena in da zaradi tega ni primerno, da v tem času hodim na razgovor. Moram reči, da se ne strinjam s tem, da bi to lahko bil razlog, da se izogibam takih srečanj, razgovorov; ne le zategadelj, ker menim, da je potrebno in koristno direktno izmenjevati mnenja preko osebnih kontaktov, kot so to ugotovili tudi na lan-

MISLI BORISA KRAIGHERJA

skeletni konferenci komunistov ljubljanske univerze, temveč tudi zato, ker sta nezadovoljstvo in negativno razpoloženje lahko sad delovanja različnih subjektivnih sil, najčešče pa sta rezultat nepoznavanja širših aspektov posameznih problemov in protislovij.

Vse to pa si lahko pojasnimo in v večji ali manjši meri nesoglasja odstranimo, če se sestanemo in odprto o njih govorimo.

Pa še to, kar je resnično revolucionarno, je tudi napredno; jaz pa sem vedno za revolucionarno preobrazbo, torej je to lahko samo razlog za razgovor, ne pa za beg od takšnih razgovorov v naelektrirano ozračju, ker predvidevam, da so v tem ozračju med komunisti na univerzi osnovne pobude za to: interesi naprednega revolucionarnega razvoja, ne pa nasprotni interesi, in da, kolikor prihajajo do izraza lažirevolucionarne teorije in teze, prihajajo v teh krogih do izraza zaradi nezadostne razgledanosti ali pa zaradi določene subjektivne orientacije...

...V bistvu izhajajo te dileme (ki jih rešuje reforma; op. m.) iz naše dolgoletne zaprtosti; politični zaprtosti, ki je bila mnogo povojnih let nujna zaradi razmer, v katerih se je pri nas razvijal socializem, predvsem še, če upoštevamo eksponiranost prostora, na katerem živimo, in predvsem še konflikt, s Kominformom. Tej politični zaprtosti je nujno sledila tudi gospodarska zaprtost. V desetletju smo — iz obubožane in zaostale države, ki je bila na stopnji ene najmanj razvitih evropskih držav, v pogojih socialističnih družbenih odnosov — razvijali svojo ekonomsko bazo in izgrajevali na družbeni lastnini in samoupravi zasnovane principe gospodarskega sistema; zato smo morali naše gospodarstvo razvijati do zelo visoke stopnje avtarkičnosti. To je ustvarilo tudi določeno mentaliteto in razpoloženje, tipično za zaprte izolirane družbene skupnosti. Moram reči, da se mi zdi, da se pri ocenjevanju našega družbenega in gospodarskega razvoja vse pre malo upošteva dejstvo, da je bila Jugoslavija 10 let tako rekoč popolnoma izolirana, popolnoma zaprta in navezana na lastne sile in da je s težkimi naporimi prodrla iz te izolacije najprej proti zapadu in potem proti vzhodu; to je seveda moralo imeti svoje posledice na celotnem našem družbenem in gospodarskem razvoju.

Slovenija je bila tista republika v Jugoslaviji, ki je prva čutila politično potrebo odpiranja meja. Danes ona tudi prva čuti potrebo gospodarskega odpira-

Nadaljevanje na 2. strani

Pretreseni smo obstali ob tragični vesti o nenadni smrti velikega sina našega naroda, neumornega revolucionarja, političnega voditelja, pogumnega borca, daljnovidnega državnika, preudarnega gospodarstvenika, narodnega heroja Borisa Kraigherja.

V utripu najplodnejšega ustvarjanja ga je kruta usoda iztrgala iz prvih vrst naših voditeljev — in v teh vrstah je vselej tudi bil — kamor je sodil kot človek izrednih kvalitiet.

Izgubili smo človeka, ki je, izhajajoč iz napredne intelektualne družine, odlično razumel, kako je za graditev socializma pomembna zveza delavcev, proletariata in inteligence. Zato je kot komunist, politični delavec in državnik velik del svojega življenja in dela posvetil utrjevanju te zveze, položaju univerze in položaju visokega šolstva sploh.

Teško teče beseda, tembolj še, ker je ime Borisa Kraigherja tudi najtesneje povezano z našo univerzo. Bil je predvojni študent gradbenega oddelka tehniške fakultete in je zato ponos univerze tem bolj boleč. V letih 1931-34 je sodeloval pri vseh demonstracijah na univerzi, aretiran je bil, 20-letnega študenta je zadel policijski teror, po dve in polletnem zaporu v Sremski Mitrovici se je vrnil v Ljubljano in postal sekretar celice na univerzi. Pri demonstracijah ni samo sodeloval, prednjačil je v vrsti naprednih študentov, v zvalovil je roko mladih sil in postal organizator vsega naprednega študentovskega gibanja.

Ko pa je bila ustanovljena naša univerza, so bile dokončno uresničene stoletne želje Slovencev in ne brez težav. Kaj kmalu je splahnelo prvo navdušenje in se je izkazalo, da so se morale sicer enotne življenjske in razvojne težnje podrežati zdaj tem, zdaj drugim interesom te ali one politične stranke. Prav vsem pa se ravno tehniške fakultete niso zdele niti najmanj obetajoče za doseganje njihovih ciljev.

K temu so posebno velik delež prispevali takratni beograjski osrednji politiki, ki so politične razprtije še podpihovali in jih prenašali na univerzitetna tla, da bi jih izkoristili za ukinitve ali vsaj oslabitve univerze. Ob spoznanju teh okoliščin in namenov se je Boris Kraigher vključil v napredne vrste, v borbo proti vsaki diktaturi in za slovensko univerzo — in kakor je pravil sam — prav ta borba ga je približala partiji.

Vstopil je v levičarski klub Triglav in maja 1934 kot levičar že postal tudi član Komunistične partije Jugoslavije.

Zaradi revolucionarnega dela je bil leta 1934 aretiran in obsojen na dve in pol leti robije v Mitrovici. Čas je izkoristil za temeljit študij marksizma in leninizma, tako da se je v letu 1937, ko je prišel iz robije, pod vodstvom Tita lotil — z vso njemu lastno delavnostjo, borbenostjo ter znanjem — obnove partije tudi v Sloveniji, predvsem obnove mladinskega gibanja. Med srednješolsko in univerzitetno mladino še posebej zato, ker je bilo nezaupanje v dotedanje partijsko vodstvo in politiko frakcijskih borb na čelu z Gorikićem tu izredno močno. Zadal si je na-

IZ ŽALNIH SEJ NA UNIVERZI

logo povezati mladino na antifašističnih in narodno-obrambnih pozicijah, da bi ob taki orientaciji lahko združil kar najširši krog mladine, da bi na tej osnovi obnovili SKOJ-evsko organizacijo. Na konferenci komunistične partije na univerzi novembra 1937, ki je bila ena izmed prvih konferenc univerzitetne komunistične skupine, je bil zaradi zastavljenih stališč postavljen za sekretarja biroja komunistične partije na univerzi. Žal na univerzi ni bil dolgo časa, ker je že februarja 1937. leta postal predsednik mladinske komisije pri centralnem komiteju komunistične partije



Boris Kraigher kot študent, član CK KPS.

Slovenije, da bi se orientacija in dejavnosti, ki jo je začel na univerzi med univerzitetno mladino, razširila po vsej Sloveniji. Od tedaj dalje je njegovo delovanje na univerzi bolj postranskega značaja, še posebej, ker je že v tistem času bilo ustvarjeno idejno-politično jedro, ki je s sprejetih stališč zagotavljalo organiziranje širšega mladinskega gibanja. Komunisti univerze so pod vodstvom Borisa Kraigherja svojo usmerjenost najbolj verno odrazili preko študentskega lista »Slovenski študent« — ilegalnega partijskega glasila. Proklamiralo partijsko politiko, ki je temeljila na združitvi vse napredne slovenske mladine v boju za popolno univerzo slovenskega naroda, za popolno univerzo v Ljubljani, za formiranje nove gozdarske, medicinske, kmetijske in veterinarske fakultete oziroma oddelkov, ter za nove oddelke tedaj nepopolne tehnike. Proklamiralo je med drugim svobodo znanstvenega ustvarjanja, svobodo politične dejavnosti, take pogoje, da bi se vsak sposoben slovenski dijak in študent lahko šolal tudi na univerzi. Mnogo tedanjih načel, ki jih je partija proklamirala, je pozneje Boris Kraigher uspel uresničiti kot predsednik slovenske vlade, mnogo tistih načel pa predstavljajo izhodiščno dejavnost in politiko komunistov naše univerze, ker so ostala zaradi subjektivnih težav in orientacij še neuresničena.

Tudi njemu gre zasluga, da je inteligenca prav v teh letih narodnoosvobodilne borbe začel s letom 1941 pokazala ponovno in znova svojo privrženost idejam marksizma-leninizma, pokazala privrženost ideji socializma in pokazala, kako pomembna je njena vloga in njeno ustvarjalno sodelovanje pri vseh vprašanjih slovenskega naroda.

Ostal je dosleden. Tudi ves zadnji čas je njegovo ime še bolj neločljivo vezano s prizadevanji univerze — in posebno še, ko je univerza dobila drugačno podobo in sta se z njo vred razmahnila tudi visokošolska in višješolska izobrazba. Z odločnim posegom v izvajanje gospodarske reforme je vnaprej odklonil vse nenačelno, z vztrajnim varovanjem osnov gospodarske in višješolske izobrazbe. Z odločnim posegom v izvajanje gospodarske reforme je vnaprej odklonil vse nenačelno, z vztrajnim varovanjem osnov gospodarske reforme je vnaprej zavaroval raven izobrazbe, stopnjo znanja, in samo s tem zagotovljenega uspeha. Od tod izvira njegov poudarek o velikem pomenu znanstvenih spoznanj, ki so edino pravilna in resnična osnova za načrtno gospodarjenje. Zato ni nič manj odločno obsojal površna gledanja in pristranske ocene začasnih konjunkturalnih ukrepov, vseh vrst provizorijev, ki so prikazovali dozdevno uspešnost, prikriivali pa enostransko ozadje in za doseganje resničnega uspeha potrebne napore.

Njegova stališča, njegova izredna borbenost in povezovalne borbenosti z delavnostjo in sistematičnostjo ter znanjem zagotovo lahko služi kot neizčrpen vir komunistov — še posebej na ljubljanski univerzi — pri uresničevanju naše politike, ker nas čaka še veliko starih nalog, še več pa novih. Lahko ugotovimo, da je tovariš Kraigher za komuniste ljubljanske univerze ostal svetel vzor človeka, intelektualca, borca, človeka, ki je pokazal, da brez sistematskega znanstvenega dela tudi ni mogoče uspešno politično delo.



IN KAJ PO OPAŽENIH SLABOSTIH?

Deseta seja CK Zveze mladine Jugoslavije je potekala in se končala kot slabo režirana melodrama. Sedaj, ko je minila senzacionalnost prvega trenutka, je težko najti nek nov in nepoznan vzrok neke nove »korenine vsega tega«, ker je bilo vse tisto, kar smo zvedeli na tem plenumu, že od zdavnaj poznano; od tistega najbolj znanega sklepa, »da se ta in ta tovariš ali ta in ta organizacija niso dovolj prilagajali edemokracičnim spremembam v naši družbi,« pa do tega, da našo mladinsko organizacijo vodijo ljudje, ki so že zdavnaj bili tridesetletniki, ki so že zdavnaj izgubili »občutek za mladinske probleme« in izkoriščajo svoj položaj kot odskočno desko za neke »višje« družbene položaje. Gotovo, da »zaradi vtisa ni bilo treba molčati«, kot piše »Mladost«, vendar je ravno tako gotovo, da je organizacija Zveze mladine bila te dni deležna najbolj tragične publicitete, kot je le bilo mogoče.

V vsem tem obstaja neka čudna zakonitost: organizacija, ki je izgubila vsakršen stik s svojim članstvom, lahko postane aktivna samo takrat, kadar tudi javnost zve za karieristične prepire in nestrpnost med njenimi voditelji. Mnogo žalosti je vsebovane v tistih post festum zgodbah: ... »podobno je bilo že leta 1961...« ... »hotel sem o tem javno diskutirati, pa so mi prepričali...« itd. Ko izluščimo obvezna »samokritična« navodila, potem v vsem ostaja tista stara, nesmrtna logika, po kateri je pravi krivec zopet — nekdo drug. V tem primeru kaže, da je za vse kriva Zveza komunistov — oziroma, da ne uporabljamo tisto birokratizirano logiko — vodstvo = organizacija = nekateri voditelji Zveze komunistov. Čudno je, kako je odgovornost pri nas meglen in nejasen pojem. Vsemu je kriva neka neizprosna in slepa družbena nujnost zvišeno bližnjega tipa: vse je bilo tako, ker je tako tudi moralo biti. Končno, tudi karizem ima neka svoja pravila igre — samo po vsem tem vendarle ostaja vprašanje — kje iskati zavetje?

Toda vse to so efemernosti proti kozmičnemu vprašanju, ki ga postavlja »Mladost«: »Kaj je pripeljalo do takih pojavov in kaj storiti, da se ne bi več pojavili?«

Mi si ne bi zastavljali tako široko zasnovanega programa; tukaj nas zanima samo majhen delček tega vprašanja: kaj storiti? Ker, pogledajte, nekatere zadeve so sedaj povedane javno, zdaj vsaj vemo, čemu se moramo izogibati. Kako torej zasnovati »reorganizacijo zveze mladine«? Prvi val senzacionalizma je mimo, po destrukciji pričakujemo konstrukcijo. Na žalost v tem trenutku, pa čeprav samo načelno, nimamo osnove, da bi govorili o kakršnikoli konstrukciji. »Interregnum« najvišjih vodstev smo elegantno razrešili s ponovnim vstajanjem dobrega starega republiškega ključa. Kako pa rešiti dolgo-

letni »interregnum«, ki je nastal v delu organizacije? Za sedaj razpravljamo o reorganizaciji. Vendar v vseh teh razpravah, ki najčešče potekajo brez kakršnekoli metode in brez kakršnegakoli posebnega smisla JE ČLANSTVO PONOVO PREZRTO. Zato citirajmo ponovno: »Osnovni vzrok slabosti dela sekretariata je v metodah organiziranja vodstev v zvezi mladine sploh; ta se niso dovolj hitro prilagajala edemokracičnim spremembam v razvoju družbe; niti niso v svoji vsako-dnevni praksi dovolj upoštevala interese mladine in se naslanjala na iniciativo širšega članstva Zveze mladine«. (Stališča CK ZMJ o nekaterih problemih v delu in odnosih sekretariata CK ZMJ).

In še eno, mimogrede dodano vprašanje: ali se ne bi že enkrat mladinska organizacija morala odločiti, da bo tudi nosilec edemokracičnih gibanj in ne le, da skrbi, da ne zaostaja za njimi?

Dražen Vukov Colić

Pripomba prevajalca:

Vihar v kozarcu vode (oz. v vodstvu naše mladinske organizacije) je mimo. Pričakovali smo, da bo ZM organizirala razpravo o tem, »kaj storiti«. Nič takega se še ni zgodilo. Naše osrednje mladinsko glasilo »Mladina« je slej ko prej slaba kopija še slabših izdaj TT ali podobnih novinarskih poizkusov pri nas!

CK ZMS vztraja pri svoji edini vsaj pravno opazni funkciji: vzgoji profesionalnih politikov.

Morda se v vsem tem motimo. Radi bi doživeli, da bi nas o tem prepričali. Zal tudi takih poizkusov ne beležimo.

ABBOT - BROWN

Precej dolgo sem odlašal s pisanjem, misleč, da bo informativni članek v Delu o ustanovitvi posebnega dobrodelnega sklada prostovoljnih prispevkov, iz katerega naj bi se financiralo izpopolnjevanje naših kirurgov v Angliji, naletel pri kakšnem kolegu na ogorčenje ali pa vsaj na odpor.

Naj po spominu navedem vsebino informacije. Svojeci dveh preminulih žrtev v letalski nesreči v Lahovčah, so v Angliji ustanovili sklad, v katerega naj bi se stekali prostovoljni prispevki tistih, ki so ali pa tudi niso bili prizadeti pri omenjeni katastrofi. Ta širokogrudna dobrotljivost naj bi kot izraz solidarnosti služila strokovnemu izpopolnjevanju ljubljanskih kirurgov na Otoku. Menda se je v skladu že nabralo nekaj tisoč angleških funtov.

Ljubljansko (in še nekaj drugih!) bolnišnico bomo zgradili s prostovoljnimi prispevki. Zaradi letalske nesreče (na srečo!) bomo v Angliji dobili zastoj opremo za kirurško kliniko. Naše mlade kirurge bomo lahko zastoj izpopolnili v Angliji. Če sem morda še kaj pozabil, se opravičujem in upam, da bomo v prihodnosti temu (kakšnemu?) spisku lahko še kaj dodali.

In vse to se dogaja v naši družbi, ki ji je človek prva skrb, v narodu, ki je iz naroda hlapcev postal narod junakov. Kako ponižno pobiramo kosti, ki padajo z bogatašev mize in ob tem blebetamo puhle krilatice o mednarodni solidarnosti, medsebojnem razumevanju, humanizmu...

Ko bom spet kdaj prestopil angleško mejo, bom od sramu tako zardel, da se bo barva mojega obraza skoraj skladala

z barvo potnega lista, ki nosi grb z napisom Socialistična Federativna Republika Jugoslavija. S. M.

RAZPRAVA SE JE KONČALA POZNO V NOČ

Včeraj se je končala seja kulturnega zbora Solivnice, na kateri so obravnavali pereča vprašanja iz področja kulture. Obravnavali so mnoga vprašanja, ki jih bo treba še rešiti. Zato smo zaključili, da objavimo samo nekaj najtemeljitejših predlogov, ki jih je predlagal na seji tovariš referent za kulturna vprašanja s kulturnega področja.

Po kratkem uvodu je tovariš referent orisal stanje in nato takoj prešel na obravnavanje smernic, po katerih naj se udeležujejo ustanove iz te panoge. Dejal je:

»(...) moramo upoštevati konvertibilnost, kajti nemogoče se je zoperstaviti vprašanjem, če ne upoštevamo tega faktorja. Kaj bi se zgodilo na primer z gledališčem, če tega ne bi vzelo v obzir? Ne morem si namreč predstavljati kulturne institucije, katera se ne bi podredila novim, pomlajajočim težnjam delovnega človeka, da integrira svoje produkte v inozemstvo. Zato sem mnenja, da mora zgoraj omenjena ustanova, kar bom spodaj podrobneje ilustriral, iz leta v leto večati svojo produktivnost, širiti asortiman, ga publicirati, in jaz interno mislim, da mora svoje produkte tudi izvažati, saj se bo samo tako pridružilo skupnim prizadevanjem ter avtomatično doseglo svoj osnovni namen. Očividno se torej pojavlja vprašanje obstoja podjetja, če isto ne upošteva prej omenjenih faktorjev, saj po drugi strani, če hočete, gre v razkorak z našim kmetijstvom etc.

Zato sem mnenja, tovariši in tovarišice, da morajo take ustanove (teater, muzeji, založbe, šole, knjižnice etc., da naštejemo le nekaj teh institucij) čimprej vzpostaviti:

1. reorganizacijo svojega udejstvovanja;
2. postopek reelekcije, torej nastavitve nove kadre;
3. prizadevanje za izvajanje ostalih reformnih načel samih.

Da konkretno ilustriram zgoraj navedeno tako razlago kot predloge, kot nekatere že navedene predloge, naj nadaljujem:

1. Reorganizacija. Dosedanji režim (...) na primer naših gledališč je vse premalo posvečal pozornost reševanju aktualnih vprašanj in od (delovne) skupnosti zahteva v taki smeri, katera ne odgovarja predosnutku predlogov, ki smo jih sprejeli in uvedli v skladu z novimi prizadevanji. Sprašujem se namreč, ali je res upravičeno zahtevati od skupnosti finančna sredstva in pri tem ustvarjati umetnost, kakor ta produkt imenujem, katera ne odgovarja delovnemu človeku, kar jasno dokazuje slab obisk. Če vzamemo v obzir rentabilnost in produktivno notranjo nujno umetnika, moramo zaključiti, da to ni mogoče. Vzemimo na primer tovarno čevljev. Če potrošniku nek čevljev določene kvalitete ne odgovarja, ga pač ne porabi, banalno rečeno, ne kupi, torej je primorana delovna organizacija, ki producira obutev, podrediti se le-temu, če hoče rentabilno in izgrajevalno voditi gospodarsko politiko.

Nadalje je na seji tovariš referent predlagal, da bi podobno morali smatrati tudi

šole, muzeje, galerije, založbe in ostale delovne skupnosti, kajti te bodo primorane to čimprej sprevideti, nakar je nadaljeval:

»Kadri omenjenih ustanov morajo zapusti reelekcije, kajti današnja stvarnost mora vzeti v obzir kvaliteto — v kolikor tega še ne izvaja — ne pa se podrežati birokratskim, etatističnim in tako imenovanim »VIP« težnjam ter in tako dalje.« (Ploskanje in vzkliki.)

V svojem izjavljanju se je tovariš referent dotaknil tudi vprašanja šolanja kadrov, ker je namreč predhodno predlagal, da bi morali tako na šolah kot v teatru (slednjega je zgoraj že obravnaval) kot ostale ustanove reorganizirati pouk in stremeti v tej smeri, da nastavijo realne strokovnjake, in delovati v tej smeri, da bi proizvajali realne strokovnjake, ki bi odgovarjali realnemu stanju.

Nato je razpravljalec spregovoril še o izvozu (in s tem v zvezi tudi o uvozu) artiklov z omenjenega področja nasploh:

»Naša skupna prizadevanja, da bi posrečeno uveljavljali naše produkte tudi na tujem trgu, morajo zaobjeti tudi ustanove na kulturnem področju. Pozitivno mislim, da ne smemo odstopati od plana, ki smo si ga zastavili, zato sem interne-ga mišljenja, da moramo ta načela izvajati, kajti samo realizirana stališča morejo privedi do zaželenih rezultatov. Sprašujem se namreč:

1. zakaj omenjene ne stremijo vključiti se v mednarodno tržišče kakor vse druge panoge?;
2. zakaj naj bi podpirali nerentabilna podjetja?

Tovariši in tovarišice, ta problem je — za mene osebno — težji kot izgleda na prvi pogled. Kajti upoštevati moramo, da na tem področju nismo rešili najtemeljnejših problemov, zato nas čaka še masa zelo težkih nalog, ki jih bomo morali v najkrajši bodočnosti rešiti (...).

Tovariš referent je nato predlagal, da bi se bilo potrebno dosledno držati načel samoupravljanja, katero bi rešilo tako finančne probleme kot tudi kulturne probleme. Zavzel se je tudi za predlog, da bi na kulturnem področju morali v bližnji bodočnosti uvesti v samoupravljanje skupna načela, kajti le tako bomo mogli izvajati kulturno politiko samo. Predlagal je še, da bi za prvi korak storili to dejstvo, da bi soočili oder z nogometnim igriščem, kajti smatra, da se moramo boriti zoper načelo »panem et circenses«. Nakar je tovariš referent zaključil svoje izjavljanje takole:

»Čeprav sem zgoraj navedene predloge dal že na diskusijo, že zdaj smatram, da bomo le s takimi reorganizacijami uspeli izgrajevati socialističnega človeka, da bomo le tako izkazali naše stremljenje za blagostanje, mir in sožitje.«

A. C.

OSNOVNI ORGANIZACIJI NA PF IN CK ZMS

Ze takoj na začetku moram priznati, da cenim iniciativo novega univerzitetnega odbora in uredništva Tribune, da odkrito pokažejo zlorabo pri zadnjih volitvah v UO. Podobne in odkrite iniciative so zelo redke pri podobnih organizacijah pri nas. Mislim, da je članek v novoletni Tribuni zelo jasno pokazal na krivdo Mike Verbič in članov volilne komisije, predvsem pa prve. Zelo me je presenetila ustna informacija, ki mi je slučajno prišla na ušesa, da osnovna organizacija Zveze komunistov na pravni fakulteti ni izključila iz svojih vrst svoje članice, študentke prava, zaradi zlorabe politve, kar vsekakor ne more biti v čast niti Zvezi komunistov in še manj pravni fakulteti. Pričakoval sem najostrejšo kazen osnovne organizacije, dočakal pa sem milostni ukor pred izključitvijo. Kot nečlana, vendar simpatizerja naše partije, me je takšna odločitev komunistov prava(?) globoko razočarala. Sprašujem javno, kako so se mogli odločiti tako prav tisti, ki študirajo in so še posebej odgovorni za izvajanje in uresničevanje družbene zakonitosti?? Menim, da zaradi tega ne morejo biti brezbržni tudi komunisti z ostalih fakultet in še manj univerzitetno komunistično vodstvo. Ob tem se hkrati sprašujem, kako so bili prav komunisti pravne fakultete moralno upravičeni sprožiti sicer nujno javno vprašanje o odgovornosti (glej Tribuno štev. 9, Predsedstvu CK ZKS!)?

Drugo vprašanje se nanaša na dejstvo, da je tov. Mika Verbič (še vedno) uslužbenka oziroma profesionalna politična delavka v CK ZM in s tem še bolj kvarji že itak omajani ugled vodstva zveze mladine. Kako gleda sekretariat CK ZM, katerega uslužbenec je že večkrat omenjena tovarišica, na to dejstvo in na »kadriranje« politikov v mladinski hierarhiji predvsem iz vrst pravnikov. Kot študent (in s tem še mladinec) zahtevam javni odgovor na javni problem. V primeru molka sekretariata CK ZM bom pač sodil, da se me le-ta organizacija odreka kot se je že tolikemu številu mladine.

Jože Doličar

TRIBUNO UREJAJO:

FRANCE ANZEL (TEHNIČNI UREDNIK), MIHA JAZBINSEK, VALENTIN KALAN, MARKO POGAČNIK, TONE PACNIK, RUDI RIZMAN (ODGOVORNI UREDNIK), HERMAN VOGEL



TRIBUNA — IZDAJA UO ZSJ — UREDNIŠTVO IN UPRAVA TRG REVOLUCIJE 1/II — TELEFON 21-280 — TEKOCI RACUN 503-8-72 — LETNA NAROCNINA ZA STUDENTE DESET NDIN, ZA OSTALE PETNAJST NDIN — POSAMEZEN IZVOD 50 PAR — ROKOPISOV IN FOTOGRAFIJ NE VRACAMO — TISKA ČP DELO, LJUBLJANA, TOMŠIČEVA 1, TELEFON 23-522 — POŠTNA PLAČANA V GOTOVINI



KOMUNIKE NSR IN ZŠJ

1. V okviru nadaljnega prijateljskega sodelovanja med Holandskim študentskim svetom (NSR) in med Zvezo študentov Jugoslavije sta od 14. do 24. decembra 1966 bila na obisku v Jugoslaviji Aly Kruij, člana NSR, in Robert Samkalden, mednarodni podpredsednik NSR.

2. Rezultat nedavnega obiska delegacije ZŠJ v Holandiji in zdaj obiska NSR je dogovor o širokem in konkretnem sodelovanju. Obe organizaciji bosta prisostvovali na nacionalnih in mednarodnih sestankih, ki bodo organizirani v Holandiji in Jugoslaviji. Obe organizaciji bosta tudi preiskali možnosti večje izmenjave študentov.

3. Delegacija Holandskega študentskega sveta je bila na obisku v Beogradu, Zagrebu in Ljubljani in je z ustreznimi predsedništvimi univerzitetnih odborov ZŠJ imela razgovore o materialnem položaju študentov, o sistemu izobraževanja in o konkretnem sodelovanju med našimi študentskimi organizacijami in enakimi organizacijami na Holandskem. Na tem področju so nekateri rezultati že doseženi. Študentske organizacije v Ljubljani, Beogradu in Zagrebu so Holandskemu študentskemu svetu že ponudile programe izmenjav. Soglasno je bilo sklenjeno, da so ti predlogi sprejeti in da bodo obdelani do 31. januarja 1967. leta.

4. Predstavniki Holandskega študentskega sveta in predsedništva centralnega odbora ZŠJ so preučili tudi politična vprašanja. NSR in ZŠJ podpirata borbo vseh miroljubnih sil za mir na svetu. Ravno tako podpirata tudi borbo proti imperializmu, kolonializmu in neokolonializmu.

5. Holandski študentski svet in Zveza študentov Jugoslavije obsojata intervencijo ZDA v Vietnamu, bombardiranje Demokratične republike Vietnam in zahtevata prekinitev bombardiranja. Rešitev vietnamskega problema mora biti osnovana na podlagi ženevskih sporazumov iz leta 1954 in na principu samoodločitve vietnamskega ljudstva. Holandski študentski svet bo publiciral integralno izjavo ZŠJ in NSR o Vietnamu, prav to pa bo storila tudi ZŠJ.

6. Obe organizaciji z veliko zaskrbljenostjo gledata na ponoven hiter razvoj neonacizma v Zvezni republiki Nemčiji. Vsakdo, ki pozna strašne posledice te politične ideologije, glede te stvari ne more ostati pasiven. Ravno zaradi tega morata obe študentski zvezi povedati svoje mnenje. Obe organizaciji energično obsojata neonacizem in realizacija le-tega, to je partija NPD (Nacionalistično partijo Nemčije).

7. NSR in ZŠJ ostro obsojata Smithov režim bele manjšine v Južni Rodeziji. Država Zimbabve mora imeti večinsko oblast. Obe organizaciji sodita, da so potrebne učinkovite sankcije, katerih cilj naj bi bil strmoglavljenje Smithovega režima. Za to so odgovorne tiste države, ki jih ta problem neposredno zadeva, ravno tako pa tudi Organizacija združenih narodov.

8. NSR in ZŠJ kar najbolj energično obsojata režim bele manjšine v Južnoafriški uniji in njeno politiko apartheida. Obe organizaciji podpirata borbo Nacionalne unije študentov Južne Afrike (NUSAS) proti temu režimu in ostro obsojata vladne ukrepe proti organizaciji NUSAS.

9. NSR in ZŠJ na osnovi preučevanja situacije v Spaniji ter Portugalski obsojata fašistične režime teh dveh dežel. Obe organizaciji podpirata borbo španskih in portugalskih študentov za demokratičen sistem.

10. NSR in ZŠJ sta popolnoma zadovoljni s svojim tesnim in konkretnim sodelovanjem. Sodita, da bodo njuni odnosi prispevali k napredku sodelovanja med nacionalnimi unijami študentov posebno v Evropi.

Za NSR:

Robert Samkalden l. r.,
mednarodni podpredsednik

Za ZŠJ:

Kosta Čavoški l. r.

PRIPOMBA H KOMUNIKEJU:

Publiciranje komunikeja o obisku delegacije Holandskega študentskega sveta v Jugoslaviji pomeni korak napredka v smeri demokratizacije in udeležbe javnosti pri mednarodnem sodelovanju Zveze študentov Jugoslavije. S tem se ponuja prilika vsem vodstvom študentskih organizacij in širši študentski javnosti, da sodi o mednarodnih akcijah centralnega odbora ZŠJ.

Očitno pa je, da na osnovi takšnih dokumentov ni vedno mogoče jasno določiti stališče naše organizacije do perečih problemov v mednarodnih odnosih. Zategadelj je tudi naši organizaciji dana možnost, da v holandskih časopisih objavi svoje avtentično stališče o Vietnamu. Toda kljub prejšnjemu pomenijo stališča v komunikeju — ostra obsodba intervencije ZDA v Vietnamu in bombardiranja Severnega Vietnama ter zahteva, da morajo ZDA prenehati z bombardiranjem — velik uspeh, če upoštevamo, da Holandski študentski svet velja za organizacijo s tradicionalno prozahodno orientacijo.

ŠTIRI LETA DELA KLUBA KPMO

Študenti, ki so že prej sodelovali pri delu klubov OZN, so pred štirimi leti ustanovili na Visoki šoli za politične vede v Ljubljani Klub za proučevanje mednarodnih odnosov (KPMO). Osnovni koncept je bil, da formira študijske skupine, v katerih bi študentje in ostali v obliki skupinskega dela proučevali posamezne aspekte mednarodnih odnosov. Poudariti je treba, da namen kluba ni v proučevanju regionalne problematike, temveč mednarodnih odnosov nasploh.

Ze od vsega začetka deluje v okviru kluba študijska skupina za mednarodne ekonomske odnose, katere poudarek je na vlogi in mestu dežel v razvoju. Dosedanje delo kluba se je kazalo in se še kaže na številnih področjih in aktivnostih. Tako je klub bodisi sam, bodisi s sodelovanjem pri organizaciji organiziral vrsto predavanj na temo o vlogi in mestu držav v razvoju. Med njegove najpomembnejše akcije doslej bi vsekakor lahko šteli sodelovanje pri akciji in izvedbi mednarodnega simpozija »Jugoslavija in gospodarski razvoj dežel v razvoju«.

Poleg že omenjene skupine za proučevanje mednarodnih ekonomskih odnosov pa delujejo v okviru kluba še druge študijske skupine, ki so številčno šibkejše. Manjša številčnost v teh skupinah je razumljivo odraz zanimanja študentov za to problematiko. Tako ima klub še študijski skupini za proučevanje komparativnih političnih sistemov in za proučevanje Afrike. Ravno sedaj pa nameravajo člani kluba ustanoviti tudi študijsko skupino, ki bi se ukvarjala s problemi teorije o mednarodnih odnosih.

Klub za proučevanje mednarodnih odnosov šteje trenutno 37 stalnih članov, ki redno delajo v študijskih skupinah. Če rečemo stalnih članov, s tem ne moremo govoriti o kakšni zaprtosti kluba, kajti vsa predavanja in razgovori, ki jih klub organizira, so odprti. Na te razgovore in predavanja klub vabi tako študente VSPV, kot tudi študente drugih fakultet.

Med svojim štiriletnim delovanjem je klub navezal vrsto stikov s podobnimi klubi v naši državi in v inozemstvu. V naši državi imajo člani kluba tesne stike z zagrebškim klubom, ravno tako pa tudi z beograjskim. Pri sodelovanju s tujimi klubi gre bolj za organizacijo raznih mednarodnih seminarjev. Tesnejše sodelovanje obstaja med klubi v Norveški, Nizozemski, ZDA, na Češkem in v Avstriji. To tesnejše sodelovanje pride še bolj do izraza ob izmenjavi mnenj o najrazličnejših problemih in, kot je bilo že omenjeno, ob raznih konkretnih akcijah kot n. pr. januarja 1966 Rogov pri Varšavi.

Vsa dejavnost dosedanjega dela kluba je slonela na študijskih skupinah, katerih načrt dela je predstavljal njihovo vsebinsko orientacijo. Osnovni raziskovalni projekt študijske skupine je po svoji vsebinski plati element povezave kluba s študijskim programom šole.

Namen dejavnosti kluba je da pogloblja znanje študentov in drugih ter razvija zanimanje za posamezne probleme mednarodnih odnosov. Klub tesno



ČASOPISK

UVODNIK

Mnogi modrijani v polemiki upoštevajo oboja stališča: tista napačna in svoja.

ZUNANJA POLITIKA

Mednarodni razorožitveni odbor je sklenil, da bo odslej zasedal na Luni, če bo Zemlja uničena v atomskem spopadu.

NOTRANJA POLITIKA IN GOSPODARSTVO

Mnogi si žele tako budilko, ki bi zvonila takrat, kadar so pripravljene vstati.

Kadar tisti, ki piše, ne ve, kaj piše, in tisti, ki to bere, ne ve, kaj bere, potem gre za moderno poezijo ali pa za gospodarski članek.

KULTURA IN PROSVETA

Odkar je Trubar dal natisniti Abecednik in Katekizem, se položaj v slovenski literaturi še ni izboljšal: knjige še vedno samo tiskamo.

Biblija je knjiga, ki jo — po statistiki UNESCO — na svetu največ tiskajo in prevajajo. Toda zato ljudje nič manj ne grešijo.

LOKALNA KRONIKA

— In kakšen bo tvoj poklic, ko boš dokončal študij?

— Poklicna brezposelnost.

SPORT

Olimpija-dá za olimpija-do, pa je še vedno premalo denarja za naše favorite.

MED LJUDMI

Vprašaj, zakaj še nisi poročen? Ker še nisi našel primerne tašče, s katero bi bil pripravljen deliti vse svoje življenje.

Pobožno je molil, da bi postal ateist.

PA SE TO

Kdor izgubi glavo, lahko vedno odnese vsaj pete.

Mitja Jermol

sodeluje s katedro za mednarodne odnose na Visoki šoli za politične vede. Povezava kluba s katedro za mednarodne odnose bo prišla še jasneje do izraza sedaj, ko bo klub organiziral za svoje potrebe in za potrebe katedre dokumentacijo in zbiral bibliografsko gradivo s področja mednarodnih odnosov. K uspešnemu delu kluba je nedvomno pripomogla navezava stikov z Institutom za proučevanje Afrike v Zagrebu in z Institutom za mednarodno politiko in gospodarstvo v Beogradu. Pri delu kluba sodelujejo tudi nekateri predavatelji VSPV. Dejavnost kluba se nadaljuje tudi v poletnih mesecih, ko člani kluba opravljajo študijsko prakso v nekaterih tujih deželah kot n. pr. na Češkem, Poljskem in Zvezni republiki Nemčiji.

Tudi delovni program za leto 1967 obeta živahno dejavnost. Poglejmo si nekaj točk iz tega programa.

Ze v začetku januarja prihodnje leto bo klub organiziral pogovor o Vietnamu, kjer bo šlo predvsem za analizo političnih, ekonomskih, socioloških in pravnih aspektov, vzrokov in posledic tega konflikta.

Člani kluba bodo sodelovali tudi na razgovoru o problemih sodobne Kitajske, ki ga bo v začetku februarja 1967 organizirala katedra za mednarodne odnose na VSPV. Klub namerava organizirati za svoje člane ekskurzijo v Beograd, kjer naj bi si ogledali delo Instituta za mednarodno politiko in gospodarstvo. Klub je prevzel tudi organizacijo seminarja o posameznih problemih, za klube OZN na srednjih šolah, ker dosedanja praksa kaže, da so takšni seminarji potrebni. Seveda pa bo klub še nadalje razvijal stike s klubi v Jugoslaviji in tujini.

Klubska dejavnost se bo kot dosedaj kazala tudi v izdajanju biltena. V biltenu bodo objavljeni prispevki, ki bodo služili študentom VSPV in tudi ostalim, ki jih zanima problematika mednarodnih odnosov.

Izdajali bodo tudi bibliografski bilten, ki bo objavljal bibliografske podatke del s področja mednarodnih odnosov. Ta bilten bo zadovoljil potrebe tako študentov, kot tudi srednješolske mladine in deloma tudi potrebe delavskih univerz in delovnih organizacij.

Na koncu pregleda dela kluba za proučevanje mednarodnih odnosov za leto 1967 lahko rečemo, da bo osnovna klubska dejavnost potekala v znamenju študija mednarodnih ekonomskih odnosov, problematike političnih sistemov dežel v razvoju in osnovnih problemov znanosti o mednarodnih odnosih.

Vili Guček

UNIVERZITETNO PRVENSTVO V KOŠARKI

Prejšnji teden se je končalo letošnje prvenstvo višjih in visokih šol, akademij in fakultet ljubljanske univerze v košarki za moške. Pri njem je sodelovalo 12 ekip. V izločilnih srečanjih, ki so bila določena z žrebom, so se od tekmovalca poslovili predstavniki Pravne fakultete I in II, Strojne I in II, Pedagoške akademije in Ekonomske fakultete. Zmagovalci v teh tekmah so igrali v finalu vsak z vsakim. O prvem mestu je odločala prav zadnja tekma turnirja. Z malo več izkušnjami, prisebnostjo, pa tudi športne sreče, je Medicina I uspela šele v podaljšku premagati FAGG s 54:48 in tako osvojiti pokal ZSOTK. Vrstni red ostalih: 2. FAGG, 3. Elektro, 4. VSPV, 5. V TK, 6. Medicina II.

Pred, med in po prvenstvu je bilo precej pripomb na račun sistema tekmovalca. Nesrečni žreb je namreč zakrivil, da se v finale ni uvrstila Ekonomska fakulteta (bivši prvak) niti Pravna in Strojna, ki sta tudi objektivno boljši od marsikaterega finalista. Vendar je bila takšna varianta tekmovalca, ki je trajalo vsega 3 popoldneve, za finančne zmožnosti organizatorja ZSOTK, edino sprejemljiva. Zimska liga bi zahtevala znatno več sredstva, teh pa enostavno ni.

Če upoštevamo dejstva, da je Ljubljana eden izmed pomembnejših centrov jugoslovanske košarke, da smo do nedavnega imeli dva zvezna ligaša, da imamo vrsto solidnih ekip v republiški ligi in končno, da v vseh teh ekipah igrajo v glavnem študentje, smo nad kvaliteto prvenstva lahko razočarani. Vendar študentskega tekmovalca ne moremo in ne smemo tako enostransko ocenjevati. Če kje, potem je tu od rezultatov važnejše tekmovalce same, medsebojno spoznavanje in skupna rekreacija. Ob takšnih ciljih te aktivnosti se postavlja vprašanje, če je sodelovanje igralcev košarkarskih klubov sploh oportuno (upravičeno). Mislim, da v situaciji, v kateri telesna vzgoja na univerzi je, prvenstvo t. i. »neregistriranih« ni izvedljivo. Tekma zahteva od igralca določeno fizično pripravljenost, ki pa si je študent, če ni član kakšne športne organizacije, težko pridobi. Študentje nismo vzgojeni v športnem duhu in le redki čutimo potrebo po več ali manj rednemu razgibavanju, teku ali igri z žogo. Zato bi bila udeležba zelo problematična. Ze sedaj, ko ni bilo nobenih omejitev, so imele nekatere ekipe velike težave, da so zbrale vsaj 5 igralcev. Dilema med kvalitativnim, strogo tekmovalnim značajem prvenstva ali aktivnostjo čim širšega kroga študentov, ki imajo sicer manj možnosti za rekreacijo, ostane še naprej. To, kar smo gledali v dvoranah Olimpije, je bil kompromis: na eni strani člani državnih selekcij, na drugi pa kolegi, ki so se še med tekmo učili osnovnih košarkarskih prvin.

Ugotovitev o slabši kvaliteti seveda ne pomeni, da so bile vse tekme slabe in nezanimive. Nasprotno: nekaj je bilo prav dramatičnih. Škoda, da so minile brez gledalcev. Vzrok za to je poleg neobveščeniosti lahko še zelo hladna dvorana v Topniški ulici, ki so jo igralci imenovali kar »ledenico«.

Sodniki, sicer večni problem košarkarskih tekem, so sodili dobro. Pohvala gre predvsem Brumenu in Budji, ki sta sodila večino tekem. Menim, da je prav, da omenim tudi igralce, ki so se na posameznih tekmah ali na celotnem tekmovalcu posebno izkazali. To so: bratje Zidanik in Skalarič (Medicina), Lenard, Milošević in Veltruski (FAGG), Murko in Unk (Elektro), Suštar in Logar (VSPV) ter Klavara, Kalan in Jerič (VSTK).

Na koncu samo še ena misel. To je bilo študentsko prvenstvo, organizirala ga je študentska organizacija in, če je Tribuna študentski list, bi o njem morala poročati. Želim in upam, da bo v prihodnje posvetila sportu več (beri: sploh kaj) prostora, saj le-ta nikakor ni nevažno in nepomembno področje študentskega življenja.

Lojze Vezočnik